都市商务区党管人才特点与管理路径分析

——以宁波南部商务区为样本

刘锋乾 刘智

人才是推进生产力发展诸要素中最重要的内生变量和决定性因素。近年来,都市商务区作为发展现代经济的重要载体越来越受到各城市的重视和力推,对推动城市产业经济的转型、提升城市功能、打造现代化品质城区起着重要的作用。如何在集聚众多高技能管理技术人才的都市商务区深入贯彻落实"党管人才"原则,充分激发商务区人才潜力与活力是值得研究的重要课题。本文以浙江宁波南部商务区为样本,重点对长三角都市商务区"党管人才"的深入实施与人才机制创新进行分析。

一、都市商务区人才现状及特点——以宁波南部商务区为样本

宁波南部商务区是宁波市、浙江省乃至长三角金融投资最密集、资本集散功能最强劲、要素资源最完备的高端商务经济集聚区之一,也是浙江省现代服务业集聚示范区、宁波市市级现代服务业产业基地和宁波市优势总部基地,目前已入住企业达 3978家,综合税收达 500 万元以上的企业 38家。截止到 2019年 12月,宁波南部商务区各类人才总量超过 4.34万人,占鄞州人才总量的 10.32%。

这一以年轻人才为主的群体受过良好的高等教育,他们见识广、思维活跃、年富力强,有较高的专业技能,较广泛的社会联系,较强的参政议政欲望,在价值取向、思想观念、利益要求、政治愿望以及生活方式等方面有一定的差异性。

这一群体有四个明显特点:

1. 空间区域的分散性。

南部商务区商务楼宇完善的配套设施和政府服务,吸引了骐骥影视、艾沃传媒、麦迪生置业等国内外知名企业,及杉杉、奥克斯等总部经济相关企业入驻。在入住宁波南部商务区的企业中,总部经济占 0.6%,文化创意占 11.4%,信息服务占 7.1%,商业贸易占 46.2%,其他产业占 28.7%,大多数白领是来自不同行业,自主创业不在少数,相对而言人员专业结构比较分散。

2. 职业行为的流动性。

商务区集聚的各类人才,有较强的职业要求与发展空间预期。但在不同行业、不同领域之间的流动比较频繁,其职业与身份经常变动。中高层管理人才因自身技术管理优势更有条件、更容易跳槽。

3. 思想意识的多元性。

他们是一个以智力专业服务于企业及经济社会发展的高级白领阶层,独立性较强。因多元文化的差异,他们在价值取向、 行为特征、活动方式、生活情调等方面与其他阶层有着明显的区别,思想意识及个人言行更趋选择性、多变性、差异性。

4. 生活方式的多样性。

集聚在园区的人才平时忙于工作,交朋结友的机会不多。就政治参与而言,大多数白领很想通过正式渠道或非正式渠道的固定场合与同行沟通,未来的政治参与很可能成为他们的一种新的追求,社会意识和政治态度将更加积极,渴望得到更广泛的社会认同和更多人的尊重。

二、党群驿站、白领 e 家——宁波南部商务区"党管人才"的成功实践

1. 建立健全现代化信息发布网。

依托网站、《商天下》刊物、手机短信、4个官方微博、QQ群五大互动交流媒介,及时发放园区活动安排、各项政策通知,第一时间实现信息的传播、流通,实现双向便捷沟通。

2. 政府"零距离"服务。

政府部门在管理上采取"1位园区领导+2位中层干部+3位工作人员"的形式分片结对走访,通过走访宣传政策、了解情况、解决问题、督促引导、指导党建、加强招商,为企业提供"零距离"服务。

3. 开设党群驿站、白领 e 家、强化党建引领。

园区党群驿站制定"缤纷 CBD"全年活动计划,组织培训座谈,指导做好社区内非公有制企业的党组织建设、党员情况调查及党员发展管理工作,同时组织开展各项党群文化活动。

4. 利用人才之家等综合性服务

阵地,推进活动开展常态化、品牌化。如组建乒乓球俱乐部、登山社、文学评论社等多个社团,开展"相约星期六"白领相亲交友派对、文化活力体育节、公益主题风筝节、青年公益之行、竞技比赛等各项活动,为白领精神文化生活注入能量。

三、都市商务区"党管人才"工作难点

1. 存在"党管人才"认识误区,影响工作执行的力度和效度。

由于长久以"党管干部"的模式对人才进行管理,很多人认为"党管人才"的管理方式就是"党管干部"体制的延伸。一些商务白领对政府工作尤其是本区域人才发展战略目标、实施政策、监督考核机制等了解不多,思想上误认为衡量人才工作主要还是看引进的资金、项目,衡量个人成功的首要需求是个人就业发展与事业成功,而对商务区人才工作与商圈文化繁荣的互动双赢缺乏全面认识。

2. 企业用人导向的"功利性"与

"排外性",影响人才队伍的安全和稳定。部分企业主心态复杂,怕企业组织活动多了,加重企业负担,影响企业发展;有的担心党管人才工作会干预企业经营,对此不够热心,不够积极。部分从业人员存在"雇佣"思想,抱着"打工仔"心态,工作缺乏敢闯敢拼的精神。

3. 入住企业专业党建人才等要素保障不足,降低人才工作绩效。

入住的各类企业专业党建人才较为缺乏。尤其缺乏既熟悉都市商务区楼宇商圈党建工作特点,又比较了解商务白领阶层个性特点、工作习性、生活爱好等心理活动的经验丰富的专业党务人才。

四、都市商务区"党管人才"的对策建议

1. 完善人才服务体系。

创新联络站引进、窗口接待、部门服务、商务区落户的"联络站-窗口-商务区"人才创业服务模式。对符合条件的海内外人才初创企业落户,从创业资金、场地租用、物业管理等给予扶持。同时利用商会大厦融资服务优势,为中小微企业融资服务,协力助推发展。

2. 创新参政议政模式。

将有相应政治素质与政治阅历,善经营、懂管理,行业影响大、社会威望高的企业精英人士作为重点培养对象,在政治上努力拓宽他们参政议政的渠道,将其吸纳为各级人大代表、政协委员,加入人民团体、行业协会,多渠道发挥其参政议政作用。 在规模较大的企业定期召开信息员联络会议,建有据之言,献务实之策。

3. 实施素质提升工程。

引导他们增强主流的社会主义价值观,实现价值认同、民族认同与文化认同,在自己的"感情地标、精神家园"中实现"人心回归"。在人才集中的楼宇开通楼宇远程教育网站,重点介绍经济、金融、贸易、教育、人文等方面的知识,开设"和谐企业创建""奉献第二故乡"等栏目,激发他们的创业情怀。设置一批知识宣传窗,为企业提供政策指导、市场调研、市场预测决策、人才培训、技术改造、信息交流,提升商务区人才的专业素质与适岗能力。

4. 拓展组织网络布局。

定期或不定期听取商务人才对社会管理、企业发展、个人高级需求等方面的建议,充分尊重、保护他们的合法利益、政治信仰、生活方式。各楼宇人才联络员要及时摸清楼宇人才的数量、分布及变化,不断完善充实人才信息库,并提供方便、快捷的人才供求信息查询,及时传达楼宇党管人才工作的安排、布局与活动,建立审核备案制和目标责任机制,协助组工干部开展楼宇党管人才工作。

5. 健全责任考核机制。

加强"党管人才"工作政策的落实和贯彻力度,重点对贯彻执行人才工作方针、政策、制度等情况进行督查、信息收集反馈,形成"党管人才"工作督察通报、问责等机制,推进"党管人才"工作有制可依、有章可循。建立包括工作例会、谈心接待、定期走访、信息反馈、宣传教育、情况通报、人才推荐、经费审查、台账管理、成员提案等制度,通过开展方案论证、课题研究、咨询等模式,提升人才工作决策的科学化和民主化。建立由政治素质、社会贡献、参政议政、行业影响力等组成的指标考评体系。通过考评,争先创优,营造诚信经营、依法纳税、立足本职、奉献社会、锐意进取、奋发有为的良好工作氛围。

6. 打造文化精神家园。

遴选有较高专业造诣、较大社会贡献、较强参政议政能力、在所在阶层有较大影响的领军人物组建"联合会",及时了解、掌握思想动态与实际需求,协调处理各方面代表人士的关系,做到"平时有人访、成长有人帮、困难有人扶、成就有人颂"。 办好相亲节、文化音乐节,建好教育联谊网站,开辟 QQ、微信交友群,利用休闲会客厅,为各类人才提供集娱乐、休闲和政策咨询于一体的综合服务。发挥党群 E 站服务功能,为商务区发展注入新鲜元素。